

记者走访,教育局突击检查

开学后第一个周末,培训机构里空荡荡

这个周末,是“双减”政策实施后新学期的第一个周末。根据政策,“学科类校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训”“严禁超标超前培训,严禁非学科类培训机构从事学科类培训,严禁提供境外教育课程”。那么,宁波的校外培训机构周末还有没有在上课?家长的报名热情是否依旧?

昨天,记者实地走访了甬城的几个培训机构聚集地,发现各大培训机构教学点要么大门紧锁,要么空荡荡的没有学生。同时,海曙、鄞州等多地教育局也在这个周末开展突击检查。



一家培训机构大门紧闭。

记者走访

培训机构里空荡荡

昨日上午9点左右,记者来到位于海曙区中山东路与解放南路交叉口的恒隆中心,这里聚集着多家知名校外培训机构的学点,比如博文培优、学而思培优、新状元培优等。往常,这个时间点正是家长送学生来上课的高峰期。昨天,记者转了一圈,没有看到背着书包的学生。在机构门口,记者看到摆放着两三排椅子,但没有家长在此等候。

博文培优的前台工作人员告诉记者,因为“双减”政策,机构已经取消了周末的学科类培训,转而将其全部挪到周中。

“你们周末不是有托管服务吗?”记者问。

“是的,但是开学第一周我们还没开始。”工作人员回答。

在恒隆中心的学而思培优、新状元培优,同样是大门紧闭,看不到任何广告和指引方向的标识。如果不是路人指引,记者差点没找到入口。不过,记者在大楼里的两家小型培训机构,看到了少数家长。

记者跟随家长来到×豪教育,这里大概有10间教室,但是没有看到学生和老师在上课。根据墙上的简介,这里以辅导科学、数学学科为主。机构内,只有校长室的灯亮着。记者走进一看,这里聚集着七八位家长,正与一名负责人讨论退课、转课

事宜。有部分家长想要把培训课挪到周二、周五。

校长室里,该负责人对家长说:“如果你们余下的课要转到周中,我会做好收尾工作,抓紧进度给你们上。如果你们要退课,今天收据带过来的,可以马上办手续。不过我感觉,现在这个阶段只是个过渡期,我认为接下来很有可能周中的培训班也是要取消的,你们要做好心理准备。”

随后,记者又走到马路对面,这里有一家招牌十分醒目的名为“精锐教育”的培训机构,只见机构大门紧锁,玻璃门上贴着一张通知,上面写着:“校区严格执行‘双减’政策要求,双休日暂不营业”。

下午1点,记者来到四明中路位于鄞州万达广场对面的一栋商务楼。据家长介绍,这里也是培训机构的聚集地。在马路旁边的一楼商铺,有三四家校外培训机构,但不约而同都大门紧闭。位于二楼的学×教育虽然开着门,没有学生在上课。据了解,该机构在周中有托管服务,这周末老师休息。

其中,有一家名为“儒梦教育”的培训机构已经人去楼空,只剩下少数桌椅堆放在一起。周边一家培训机构的工作人员告诉记者:“他们上半年才开的,没做几个月,前天关门了。因为他们没有办学资质的,开不下去了。”

家长调查

601位学生家长 报了周中培训班的占24.96%

随着“双减”政策的有效落地,家长的选择也开始改变。昨日,记者在宁波的学生家长中做了个调查,共有601位家长参加,其中62位是初中生家长,其他都是小学生家长。数据显示,有75.04%的家长选择在新学期放弃了为孩子报周中的校外学科类培训班,报了周中培训班的占24.96%。

62位初中生家长,11位给孩子报了周中的学科培训,其中8位家长选择继续报学科类培训的原因是给孩子培优,进一步提高。有家长在调查中表示:“初中学习真的很紧张,一不小心就会掉队。我们家孩子学习不是很自觉,至少目前我还是想继续上培训班。”

而在选择继续报班的家长中,52%为孩子报了一项,32.67%为孩子报了两项,还有

15.33%的家长为孩子报了三项及以上的校外培训班。

“双减”政策落地以后,孩子们的学科类培训班数量有何变化?统计显示,与上学期相比,7.49%的家长表示增加了,33.28%的家长表示减少了,还有59.23%的家长表示数量不变。其中,减少1门学科的占了45%,减少2门学科的占了34%,减少3门学科的占了11%,减少4门学科及以上的占了10%。

如果学校全面开展校内托管或是晚自习,家长如何选择?参与调查的家长中,有65%的家长选择了“校内托管”,9.33%的家长选择“校外培训”,23.33%的家长表示选择“校内托管,偶尔请假去培训班”,其他家长选择观望。选择校内托管的家长表示,在学校更加安心一些,有熟悉的老师和同学,更加有学习的氛围。

家长理性的多了,有人选择观望

在校外培训环境的巨大变化下,家长的观念有没有发生变化?带着这个问题,我们采访了一些甬城中小学生家长,听听他们的想法。

刚上初中的跳跳同学是奉化人,在班里成绩处于中上游,对于报班,家里人一直以来都是抱着比较“佛系”的态度。

“刚上初中,我们还是先观望吧。本来也考虑过是否要给他报个班,小学时候上过奥数班,也报过写作班,但目前线下培训班少了好多,想报也不敢报啊,万一交了钱,机构跑路了、倒闭了呢。”跳跳妈告诉记者,新学期开始,学校开设了晚自习,晚上6点多开始,上到8点半,三节自修课,作业肯定能完成,回家一般就是简单洗漱一下就睡了。周末,跳跳妈会在网上找一些网课,查漏补缺。

家住鄞州的小骁今年读二年级,他妈妈对“双减”政策很支持,“我很反感低年龄段孩子就去上什么学科类培训班。这么小的孩

子,不沐浴阳光,不和孩子玩耍,周末还要赶场子一样的上培训班,午饭还要在培训机构里吃,视力能好吗?虽然我不想报,但我老公看到别人都在报班也要报。上学期,我们为这还吵过一架。现在机构关门了,我们也不用争论了,多好啊!”小骁妈妈如是说。

采访中,也有家长表示要继续报班。“虽说有了‘双减’政策,但是中高考还是客观存在,毕竟是靠孩子自身实力去竞争的嘛。”一谈起是否还会报学科类培训班,小方(化名)妈妈没有犹豫,肯定地说。

“我们家孩子一直在上培训班,现在突然不上了,会不习惯吧?”住在慈溪市的小雯同学是一名初中生,小学时就报了语文、数学、英语整套培训班,小雯爸爸告诉记者,因为孩子成绩还行,学校的基础学习加上培训班培优课程,效果还不错。初中这么重要的节点,不敢懈怠。

记者 钟婷婷 林涵茜 文/摄

教育局突击检查

发现个别违规补课

记者了解到,昨天,海曙、鄞州等地教育局开展了突击检查工作。鄞州区教育局副局长带队分组对辖区内中小学生校外培训机构(学科类)进行检查,共检查25家机构。检查中,多数机构均能严格按照国家“双减”文件执行,目前处于转型过程中。但也发现

个别机构仍存在侥幸心理,违规开课。如纳××教育、爱×××教育两家机构违规进行“一对一”“一对二”补课,检查组当即对举办者进行批评教育并责令其停止违规补课行为,下发停办通知书,后续报区市后进一步给出处理意见。